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化学试题
一、选择题（12小题，每小题1分，满分12分）
[bookmark: 6e94bc93-01c5-42bf-bab5-55bfecde7897]1.  “豆腐文化”是美食文化中的一朵瑰丽的奇葩。如图是我国古代用大豆生产豆腐、茶干的工序，其中主要发生化学变化的是(    )
A. 泡豆	B. 滤渣
C. 煮浆	D. 晒豆干
[bookmark: e352b864-9a96-4357-bce0-6b0429d7073c]2.  下列标识与所贴位置或场所，不对应的是 (    ) 
	
	
	
禁止烟火
	

	A.盛酒精的试剂瓶
	B.一氧化碳储气瓶
	C.加油站内
	D.水龙头附近



[bookmark: ed54d577-0150-43b8-a728-b91bf18e23d1]3.  化学与生产、生活密切相关。下列说法不正确的是(       )
A. 熟石灰可以改良酸性土壤	B. 食用加碘食盐可预防甲状腺肿大
C. 回收废弃塑料能减少“白色污染”	D. 焊接金属时可用氧气作保护气
[bookmark: 812520cd-c2ac-4890-b738-ecf1991f84da]4.  抗击新冠肺炎疫情中，一种名为瑞德西韦分子式：的新药被寄予厚望，认为该新药或许会成为抗击新冠肺炎的“特效药”。下列说法正确的是(    )
A. 瑞德西韦是一种混合物
B. 瑞德西韦由个碳原子、个氢原子、个氮原子、个氧原子和个磷原子构成
C. 瑞德西韦完全氧化的产物只有二氧化碳和水
D. 瑞德西韦的相对分子质量是
[bookmark: bd1b5d18-890c-4d52-b643-b30097593e31]5.  年月日，中国空间站梦天实验舱成功发射。梦天舱载有世界上第一套由冷原子锶光钟等组成的空间冷原子钟。锶元素在元素周期表中的信息与锶原子结构示意图如图所示，下列说法正确的是（      ）

A. 为非金属元素	B. 锶离子为
C. 锶原子的质量为	D. 锶原子的核外电子数是
[bookmark: 0bceb628-4bfa-4c41-9018-7b0159c1caca]6.  下列说法正确的是(        )
A. 氮气的化学性质比较活泼，故常用作保护气，冷冻剂，炸药制作等
B. 红磷在集气瓶中点燃后产生大量白烟，最终剩余的主要气体是五氧化二磷
C. 分离液态空气制氧气，是根据氮气和氧气的沸点不一样，属于分解反应基本类型
D. 蒸馏水不能养鱼是因为其中几乎不含氧分子，而氧气和液氧的化学性质是一样的
[bookmark: 9898ee6e-f1b7-4645-9cb0-431bca059c11]7.  超轻水，又称“低氘水”，它是采纳高科技制造技术，降低自然界水中的氘含量而生产的高端饮用水，日前超轻水在很多国家已经宽泛地用于癌症防治、保健养生、美容护理等领域。以下对于超轻水的说法中不正确的选项是(          )
A. 超轻水属于氧化物	B. 超轻水和一般水的化学性质不同
C. 超轻水中水分子不断运动	D. 饮用超轻水对身体有益
[bookmark: aafeb1be-73b7-4f96-ace0-f313bb302ae9]8.  为测定某化肥和组成的含氮量，取于研钵中，向其中加入氢氧化钙充分反应，当加入氢氧化钙时恰好完全反应，则此化肥中氮元素的质量分数约为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 4b3399e6-d02a-4eab-be87-a617bb301070]9.  对下列事实的解释不正确的是(       )
	选项
	事实
	解释

	
	五月槐花香浓郁，六月荷塘清久远
	分子是不断运动的；不同分子性质不同

	
	家中绿植枝叶生长不茂盛，叶色淡黄
	缺少氮肥

	
	用洗洁精洗去餐盘上的油渍
	洗洁精能溶解油渍

	
	常用醋酸或盐酸除水垢
	醋酸和盐酸中均含有


[bookmark: 5ca9a068-da16-4c48-84be-12c71d441972]10.  如图是在密闭容器中发生的物质变化过程，有关该过程的下列说法错误的是(      )
A. 变化前后元素的化合价都没有发生变化
B. 图中是混合物，图、中是纯净物
C. 引起Ⅱ和Ⅲ相互转化可能的原因是温度变化
D. 变化的化学反应基本类型是化合反应
11.  、、三种物质的溶解度曲线如图所示。下列说法正确的是(    )

A. 将时三种物质的饱和溶液降温到后，溶质质量分数大小关系为：
B. 的溶解度为
C. 降低温度可使的不饱和溶液变成饱和溶液
D. 时，与混合，可得到的饱和溶液
[bookmark: 42272e52-eb7c-4903-9c69-b479b64ee324]12.  某同学在图三颈瓶中加入一定量的暖宝宝原料主要成分为铁粉和碳粉，并滴加几滴水，分别用压强、氧气浓度和温度三种数字传感器绘制出数据变化图像如图所示，则下列说法正确的是 (    )

A. 曲线Ⅰ为氧气变化曲线
B. 曲线Ⅱ为温度变化曲线
C. 曲线Ⅰ、Ⅱ开始上升是因为铁缓慢氧化放热所致
D. 如果暖宝宝原料足量，压强可降至
二、非选择题（本大题共5小题，共28分）
[bookmark: 7b2ca38a-477c-4a3e-bc86-71f15922084c]13.  （5分）阅读下面的科普材料。
可燃冰，又称天然气水合物，一种外观似冰且遇火即燃的结晶化合物，其分子由甲烷分子和水分子构成，具有笼状结构如图。
可燃冰主要蕴藏在深海沉积物和陆地永久冻土中，由水和天然气在高压和低温条件下结晶而成，当温度升高或压强降低时，会立即分解释放出可燃性气体--甲烷。
可燃冰燃烧值高、污染小，且储量丰富，因而被各国视为未来化石燃料的替代能源。
可燃冰的开采方法主要有四种：热激发法：对可燃冰加热，使温度超过可燃冰的平衡温度，从而分解为水和天然气；减压法：降低压力促使可燃冰分解；化学试剂注入法：向矿层注入化学试剂，破坏其平衡条件促使分解；二氧化碳置换法：注入二氧化碳以置换可燃冰中的甲烷，触发甲烷扩散。随着开采技术的不断进步，可燃冰势必会成为广泛使用的洁净能源。依据文章内容回答下列问题。
可燃冰的形成有三个基本条件：原材料水和天然气、低温和______。
可燃冰被视为“未来能源”的理由是___                                       ___。
下列说法正确的是______填序号。
A.可燃冰能燃烧，说明水具有可燃性
B.当今世界能源储量中，可燃冰居首位
C.可燃冰的能量密度约为煤的十倍
D.我国研发冷冻取样、高温脉冲加热的“冷钻热采”可燃冰开采技术，属于热激发法
我国可燃冰开采技术世界领先，将可燃冰进行二次能源开发意义重大。甲烷和水在一定条件下可制备合成气主要成分是一氧化碳和氢气，该反应的化学方程式为____     __。
[bookmark: 45075938-a4e5-43e8-a8b0-d08939d5a90f]14.  （5分）某化学兴趣小组设计利用稀硫酸浸取某废弃的氧化铜锌矿制取活性氧化锌的方案氧化铜锌矿主要成分为 和，其余成分既不与酸反应，也不溶解于水，部分实验流程如下：


将氧化铜锌矿粉碎的目的是______，操作的名称是______。所用到的玻璃仪器有玻璃棒、烧杯、______。
在氧化铜锌矿中加入稀硫酸要过量，其目的是______，主要成分发生反应的化学方程为______写出一个即可。
得到滤渣含有的金属是___                                           ___。
[bookmark: 8e8ebe9e-1082-41e2-bbe8-266d40c6c092]15.  （6分）钠是一种活泼金属，常温下能与氧气、水等物质发生反应。钠与水反应的化学方程式为：。在实验室，小亮先取定量的硫酸铜溶液于烧杯中，再取一小块钠投入硫酸铜溶液中，充分反应后过滤，得到滤液和蓝色滤渣，并对滤液的成分进行探究。
提出问题滤液中溶质的成分是什么？
查阅资料溶液呈中性
猜想与假设猜想一：
猜想二：和
猜想三：____                                                                __
猜想四：、和
小明认为猜想 ______不合理，理由是 ____                  __。用化学方程式表示
根据题意请写出猜想三：_                               _____。填化学式
实验与验证
	实验
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	实验一
	取少量滤液于试管中，仔细观察现象
	溶液为无色
	猜想三不成立

	实验二
	向实验一所取滤液中滴入酚酞溶液
	溶液为无色
	猜想二不成立

	实验三
	常温下，再取少量滤液，测溶液
	______ 
	猜想一成立


这个实验告诉我们，在分析化学反应后所得物质的成分时，除了考虑生成物外还需考虑 ______。
【附加题】金属活动性顺序表中钠及前面的金属 ______填“能”或“不能”把位于后面的金属从它们的盐溶液中置换出来，请简要说明你的理由 ___                      ___。
[bookmark: f2b49b12-c7ef-4ee5-9402-2db8bcc32753]16.  （6分）请结合图示实验装置，回答下列问题。 
 
写出有标号的仪器名称： ______ 。 
写出用装置制取的化学方程式为 ______ 。 
实验室制取，若用装置替代装置作发生装置，其优点是 ______ 。 
某同学采用如图所示的装置分离、的混合气体。步骤如下：关闭活塞。打开活塞，通入混合气体，可收集到；再关闭活塞，打开活塞，可得到。溶液最好选择 ______ 填序号。 
浓溶液  吗  饱和溶液          浓硫酸 
二氧化硫是无色有刺激性气味的有毒气体，密度比空气大，易溶于水，常用来漂白纸浆、毛、丝等。二氧化硫排放到空气中易形成酸雨。若用装置收集气体应从 ______ 选填“”或“”端通入。
[bookmark: cf734622-bed2-40d8-abc5-1895abd0dd80]17.  （6分）某小组用石灰石测定某稀盐酸中溶质的质量分数。取一定质量的稀盐酸于烧杯中，称量稀盐酸和烧杯的总质量；然后，向其中分两次加入石灰石杂质不参加反应，实验过程和数据如图所示。请计算：

生成二氧化碳的总质量为 ______ 。
稀盐酸中溶质的质量分数。


















答案和解析

1. 【解析】、泡豆过程没有新物质生成，属于物理变化，故A错； 
B、滤渣只是通过过滤达到，除去部分杂质，没有新物质生成，属于物理变化，故B错； 
C、煮浆有新物质生成，属于化学变化，故C正确； 
D、晒豆干是水分蒸发过程，没有新物质生成，属于物理变化，故D错。 故选：。
2. 【解析】、酒精易燃烧，所以盛酒精的试剂瓶因该贴上易燃液体的标志，故A不对应； 
B、一氧化碳有毒，所以一氧化碳储气瓶贴上有毒品，故B对应； 
C、加油站内严禁烟火，所以贴上禁止烟火标志，故C对应； 
D、水龙头附近贴上节约用水，可以警示人们要节约用水，故D对应。 故选：。
3. 【解析】熟石灰是一种碱，常用于改良酸性土壤，故正确； 
B.食用加碘食盐可预防甲状腺肿大，故正确； 
C.回收废弃的塑料可以减少白色污染，故正确； 
D.氧气具有氧化性，焊接金属时不能用氧气作保护气，故错误。 故选：。
4. 【解析】由化学式可知，瑞德西韦是由一种物质组成的，属于纯净物，选项说法错误； 
B.瑞德西韦是由分子构成的，一个瑞德西韦分子由个碳原子、个氢原子、个氮原子、个氧原子和个磷原子构成，选项说法错误； 
C.由化学式可知，瑞德西韦是由碳、氢、氧、氮、磷五种元素组成的，由质量守恒定律可知，瑞德西韦完全氧化的产物除生成二氧化碳和水外，还会生成含氮、含磷的物质，选项说法错误； 
D.瑞德西韦的相对分子质量是，选项说法正确。 故选：。
5. 【解析】A.锶字带有“钅”字旁，属于金属元素，故错误；
B.根据原子中核电荷数质子数核外电子可知，，因此锶在化学反应易失去个电子，带个单位的正电荷，则锶离子的符号为：，故错误；
C.根据图示信息可知，锶的相对原子质量为，不是原子的实际质量，故错误；
D.原子中，原子序数质子数核电荷数，因此锶原子的核电荷数为，故正确。  
6. 【解析】、氮气的化学性质不活泼，故常用作保护气，故A错； 
B、五氧化二磷属于固体不是气体，故B错； 
C、分离液态空气法制取氧气，只是利用物质的沸点不同，进行混合物的分离，属于物理变化，分解反应属于化学变化，故C错； 
D、鱼需要呼吸，吸入氧气，氧气是由氧分子构成，所以蒸馏水不能养鱼是因为其中几乎不含氧分子，同种分子性质相同，不同分子性质不同，氧气和液氧都是由氧分子构成，所以二者的化学性质是一样的，故D正确。 故选：。
7. 【解析】、超轻水是由两种元素组成的化合物，其中含有氧元素，属于氧化物，选项正确； 
B、超轻水和普通水都是由水分子构成的，所以它们的化学性质相同，选项错误； 
C、所有的分子都在不断运动，选项正确； 
D、超轻水用于癌症防治、保健界生、美容护理等，有益，选项正确； 故选：。
8. 【解析】设生成氨气的质量为
由

得：
                     
                   
    解得：
此化肥中氮元素的质量分数约为：。故选：。
9. 【解析】、五月槐花香浓郁，六月荷塘清久远，是由分子在不断运动，才能闻到味，两种分子性质不同，味道不同，故A解释正确；
B、氮肥促进叶色浓绿；家中绿植枝叶生长不茂盛，叶色淡黄，缺少氮肥，故B解释正确；
C、用洗洁精洗去餐盘上的油渍是利用洗洁精的乳化原理，故C解释错误；
D、常用醋酸或盐酸除水垢，是因为醋酸和盐酸中均含有，用酸将水垢反应掉，故D解释正确。
故选：。
10. 【解析】、根据图示可以看出，变化Ⅰ是一氧化碳和氧气反应生成二氧化碳，该反应的化学方程式为：，变化Ⅰ前后碳、氧元素的化合价都发生变化，故错误；
B、图中是混合物：含有一氧化碳与氧气；图、中只有一种分子，是纯净物，故正确；
C、引起变化Ⅱ和Ⅲ为分子间隔的变化，则可能的原因是温度变化，故正确；
D、变化Ⅰ为化学变化，反应前物质是两种，反应后物质为一种，故该反应为化合反应，故正确；
故选：。
11. 【解析】、将时三种物质的饱和溶液降温到后，溶质质量分数大小关系为：正确，因为降温后的溶解度大于，的质量分数不变，故选项正确；
B、的溶解度为错误，因为没有指明温度，故选项错误；
C、降低温度可使的不饱和溶液变成饱和溶液错误，因为的溶解度随温度的升高而减少，故选项错误；
D、时，与混合，可得到饱和溶液的质量，的饱和溶液错误，故选项错误；故选：。
12. 【解析】、曲线Ⅰ中，反应前后数值相等，为温度变化曲线，该选项说法不正确； 
B、曲线Ⅱ中数值先增大后减小，为压强变化曲线，该选项说法不正确； 
C、曲线Ⅰ、Ⅱ开始上升是因为铁缓慢氧化放热所致，该选项说法正确； 
D、如果暖宝宝原料足量，压强不能降至，是因为不能消耗氮气、稀有气体等气体，该选项说法不正确。 故选：。
13.高压 可燃冰燃烧值高、污染小，且储量丰富     
【解析】根据水和天然气在高压和低温条件下结晶而成，可知可燃冰的形成有三个基本条件：原材料水和天然气、高压和低温；故填：高压；
可燃冰被视为“未来能源”的理由是可燃冰燃烧值高、污染小，且储量丰富，因而被各国视为未来化石燃料的替代能源；故填：可燃冰燃烧值高、污染小，且储量丰富；
水不具有可燃性，故错；
B.由图二可知，当今世界能源储量中，可燃冰居首，故正确；
C.由图三可知，可燃冰的能量密度约为煤的十倍，故正确；
D.根据题中信息，我国研发冷冻取样、高温脉冲加热的“冷钻热采”可燃冰开采技术，属于热激发法，故正确。故选BCD；
甲烷和水在一定条件下生成是一氧化碳和氢气，该反应的化学方程式；故填：。
14.增大反应物的接触面积，使反应充分进行；过滤；漏斗；
使氧化铜、氧化锌完全反应；或；
铜和铁 
【解析】将氧化铜锌矿粉碎的目的是：增大反应物的接触面积，使反应充分进行；过滤可以将不溶性固体从溶液中分离出来，所以操作的名称是过滤，所用到的玻璃仪器有玻璃棒、烧杯、漏斗；
氧化锌和稀硫酸反应生成硫酸锌和水，氧化铜和硫酸反应生成硫酸铜和水，所以在氧化铜锌矿中加入稀硫酸要过量，其目的是：使氧化铜、氧化锌完全反应，主要成分发生反应的化学方程为：、；
由于加入铁粉前是硫酸铜、硫酸锌以及剩余的硫酸的混合溶液，加过量铁粉后，铁和硫酸铜以及硫酸都反应生成硫酸亚铁，反应后，由于加入的铁过量，所以滤渣含有剩余的铁，同时还有生成的铜，所以得到滤渣含有的金属是铜和铁。  
15.和  四  ，  和    反应物是否过量合理即可  不能  金属过于活泼，则会直接与水反应，并不会与水中的金属离子反应合理即可 
16.酒精灯   能使反应随时进行或停止     

【解析】是酒精灯。故填：酒精灯。
用装置制取的化学方程式为：。
故填：。
实验室制取，若用装置替代装置作发生装置，其优点是能使反应随时进行或停止。
故填：能使反应随时进行或停止。
溶液最好选择浓溶液，是因为氢氧化钠浓溶液吸收二氧化碳效果最好。
故填：。
二氧化硫密度比空气大，若用装置收集气体应从端通入。故填：。
17.【解析】由图中数据分析可知，第次加入的石灰石没有参加反应。由质量守恒定律，生成二氧化碳的质量为：；
设稀盐酸中溶质的质量为

                                         
                                           
   解得：
稀盐酸中溶质的质量分数为：。
答：稀盐酸中溶质的质量分数为。
学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
t}%




image10.png




image11.png
l\s\h
}}\// )
3825‘;7&





image12.png
‘J ©
‘{) 4‘&‘»% “ o‘m‘l‘\ %%%

A




image13.png
B/ C

T

T




image14.png
AEREEES

B




image15.png
Ak 10

gk KRS @m &

> D

Bl Y4t REEEM B LE





image16.jpeg
HEwRE ARG REk ok

W““’ﬁ { k] - {##]

lh‘i il relo«),ﬂﬁt

—> sttzno




image17.png




image18.png
FeFFRE(105.68)

Fthin

10gEE, !





image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image1.png




